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时间：90分钟     满分：100分
学校:___________姓名：___________班级：___________分数：___________

一、单选题(共30分）
1．(本题3分)以下示例所列举的几个力中，有力对物体做功的是（　　）
  [image: @@@e1197aba-4076-4089-ba69-a622244b7e9a]         [image: @@@3372fa46-68e0-4cab-9237-183c36088cad]           [image: @@@7a2ce2b5-887e-4aea-b2be-21fe8dcd41b8]       [image: @@@0b116e4d-0b90-4422-b5fd-8ef39b67b22a]
（1）石头搬而未起   （2） 提桶在水平面上行走    （3） 拉车沿路面运动     （4） 向上提升物体
A．（1）（2）	B．（2）（3）	C．（3）（4）	D．（1）（4）
2．(本题3分)如图所示，用大小相等的拉力F，分别沿光滑的斜面和粗糙的水平面拉木箱，在力的作用下移动的距离sAB=sCD，比较两种情况下拉力F所做的功，下列判断正确的是（　　）
[image: @@@45638c93-3789-4aa1-bb3f-b7e016f35f89]
A．拉力F在AB段做功较多	B．拉力F在AB段与CD段做的功一样多
C．拉力F在CD段做功较多	D．无法判断
3．(本题3分)体育课上两位同学进行爬杆比赛，假如他们先后从同一根杆的底端匀速爬到顶端。如果要粗略比较一下两人做功的大小关系，需要知道的物理量是（　　）
A．爬杆的速度	B．爬杆的时间
C．两人的体重	D．杆的具体高度
4．(本题3分)爷爷与小丽进行爬楼梯比赛，他们都从1楼上到6楼。爷爷的体重是小丽体重的2倍，爷爷所用的时间是小丽所用时间的4倍，若爷爷做功为W1、功率为P1，小丽做功为W2、功率为P2，则下列判断正确的是（　　）
A．W1：W2=1：1	B．W1：W2=4：1
C．P1：P2=1：2	D．P1：P2=2：1
5．(本题3分)下面例子中物体的重力势能变大了的是（    ）
A．铁球从斜面顶端滚下来	B．骑自行车冲上坡顶
C．飞机在高空水平飞行	D．立在山顶上的石头
6．(本题3分)如图所示，在伽利略理想实验中，小球每次均从斜面A点自由滚下，分别经过a、b、c各位置（b、c等高），关于小球的动能和重力势能描述错误的是（      ）
[image: @@@3e5e65f8-4816-4a04-bb5e-9f053e143ec5]
A．从a到b动能转化为重力势能	B．在b、c处重力势能相等
C．从a到c重力势能转化为动能	D．在a处动能最大
7．(本题3分)运动员站在地面用力竖直下抛乒乓球，球碰地后会弹跳到高于原抛球的位置．下列有关说法中正确的是（    ）
A．球开始下落时动能为零
B．球弹跳到原抛球位置时仍具有动能
C．球离地后的上升过程中势能转化为动能
D．球在整个运动过程中机械能增加
8．(本题3分)在课堂上老师做了一个大胆的实验，他将一把大铁锁用细绳悬挂起来，并将铁锁拉到自己鼻子附近，静止后释放铁锁，如图所示。下列关于铁锁一个来回摆动的过程中说法正确的是（　 　）
[image: @@@f69350c4-a3c6-4d35-977b-d070f1024653]
A．铁锁向右摆动时会打到他的鼻子
B．铁锁在左边最高点高于在右边的最高点
C．铁锁到达左侧最高点时，速度为零重力势能最小
D．铁锁从释放摆到最低点时，铁锁的动能最大
9．(本题3分)4月16日，“神州十三号”载人飞船返回舱接近地面时，反推发动机点火，返回舱减速下降，安全降落在着陆预定区域。在此过程中，对于返回舱能量变化描述正确的是（　　）
[image: @@@641fb0e2-e288-4f7b-b1c5-88514b5c2ada]
A．返回舱动能减小，重力势能减小，机械能不变
B．返回舱动能不变，重力势能减小，机械能减小
C．返回舱动能减小，重力势能增加，机械能不变
D．返回舱动能减小，重力势能减小，机械能减小
10．(本题3分)自由式滑雪世界杯男子U型池总决赛于2016年3月11日在法国蒂涅举行，参赛选手手持雪杖．脚蹬滑雪板在U型池内来回滑动，翻飞（如图），下列有关分析正确的是（　　）
[image: @@@2a8f7b1abfdb49bb90c213aa49fed950]
A．选手借助雪仗加速利用了力可以改变物体的运动状态
B．选手脚蹬滑雪板是为了减小其对池面的压力
C．选手飞离U型池后能向上运动是由于受到了向上的力
D．选手飞离U型池后向上运动时势能转化为动能

二、填空题(共22分）
11．(本题3分)人们常常利用物体具有各种形式的能来完成某项工作.如机械手表里拧紧的发条具有___________能，就可以带动小齿轮和指针转动;风具有________能，可以推动帆船航行;打桩机举高的锤具有________能，可以完成打桩工作.
12．(本题2分)有一热气球正在上升过程中，它受到的浮力大于重力，上升过程中热气球的动能在________（选填“变大”、“变小”或“不变”，下同），重力势能________。
13．(本题4分)重0.06N的羽毛球竖直上升，则羽毛球相对地面是_____（选填“静止”或“运动”）的，羽毛球运动越来越慢，这说明力能改变物体的____，此过程中羽毛球的重力势能将_____（选填“变大”、“变小”或“不变”）。若羽毛球上升时受到的空气阻力为0.15N，则羽毛球所受合力的大小为_______N。
14．(本题4分)如图甲所示的铁块重力G=4N，被吸附在竖直放置且足够长的磁性平板上，当它在竖直方向上拉力F=6N的作用下向上运动时，铁块此时的运动速度v与时间t的关系图像如图乙所示。铁块受到的摩擦力为___________N。 4s内拉力F做的功为___________J。
[image: ][image: ]
15．(本题3分)举重运动员在3秒内把1000牛的杠铃举高了1.8米，他对杠铃做了______焦的功，功率为______瓦；若他举着杠铃在空中停了3秒，则做功为______焦。
16．(本题6分)如图甲所示，用弹簧测力计竖直向上缓慢提升静止在水平桌面上的钩码，弹簧测力计的示数F与弹簧测力计的零刻度线A点上升高度hA之间的关系如图乙所示．则钩码的重力大小为_________N；当弹簧测力计的示数是1.5N时，钩码受_________(平衡力/非平衡力）作用．从开始提升到hA=30cm的过程中，弹簧测力计的拉力对钩码做功为_________J．
[image: ]

三、实验题(共18分）
17．(本题6分)用“模拟打桩”来探究物体重力势能的大小与哪些因素有关，物体的质量m1=m3<m2。实验时，让物体从木桩正上方的某一高度处自由下落，将木桩打入沙中，三次实验木桩进入沙中的深度如图所示。木桩进入沙中的深度越深，则物体对木桩做的功越______。比较A、B可知：物体重力势能的大小与物体的________有关；比较___________可知：物体重力势能的大小与物体被举的高度有关。
[image: @@@58171e40-a61c-4cc5-8057-09428caadd80]
18．(本题12分)为了探究物体动能大小与哪些因素有关，同学们设计了如图甲、乙所示的实验装置来进行实验.
（1）如图甲是让不同质量的小球沿同一光滑斜面从B处由静止自由释放，然后分别撞击到放在同一水平面上的同一木块，木块在水平面运动一段距离后静止时的情景，据此你能得出的结论是：速度相同时，物体的_______越大，动能越大；
[image: @@@13edf2c5-1c2a-40f1-9c11-0f17854a6ae5]
（2）如图乙是让质量相同的小球沿同一光滑斜面分别从A、B处由静止自由释放，然后分别撞击到放在同一水平面上的同一木块，木块在水平面运动一段距离后静止时的情景，据此你能得出结论是质量相同时，物体的_____越大，动能越大；
（3）本实验装置的水平面如果绝对光滑，还能得出结论吗？____；理由是__________；
（4）实验结束后，同学们联想到在许多公交事故中，造成安全隐患的因素有汽车的“超载”与“超速”，进一步想知道，在影响物体动能大小的因素中，哪个对动能影响更大？于是利用上述器材进行了实验测定，得到的数据如下表：
	实验序号
	小球的质量m/g
	小球自由滚下的高度
	木块被锤后运动的距离s/m

	1
	30
	10
	4

	2
	30
	20
	16

	3
	60
	10
	8


①为了探究“超载”安全隐患，应选择_______两个序号的实验进行比较；②为了探究“超速”安全隐患，应选择_______两个序号的实验进行比较，分析表格中对应的实验数据可知：_______对物体的动能影响更大，当发生交通事故时，由此造成的危害更严重.

四、计算题(共30分）
19．(本题9分)如图甲所示的小汽车模型（以下简称为“车模”），质量为3kg．车模在水平地面上运动时，所受推力F与其速度v的关系如图乙所示．已知车模四个轮子与地面的总接触面积为4cm2，求：
[image: @@@7755ea04-ad70-4436-8e46-0535b0a3ede4]
（1）该车模对水平地面的压强是多少？（g取10N/kg）
（2）该车模所提供的水平推力为6N，当车模在推力方向上运动了3m时，水平推力做的功是多少？
（3）该车模在水平地面上以0.5m/s的速度做匀速直线运动时，水平推力的功率是多少？












20．(本题9分)“沙场点兵，扬我军威”，如图，习近平总书记在朱日和军事基地乘坐检阅车对三军将士进行检阅。检阅车质量为2400kg，在5min内沿水平方向匀速前进了1500m，检阅车受到牵引力为2000N。求：
[image: @@@4f6685af-9af7-47f1-83c9-31939d60dbfe]
(1)检阅车的速度；
(2)牵引力对检阅车做的功；
(3)牵引力的功率。





21．(本题12分)如图，被称为“世界最快的水陆两栖车”的“美洲豹”已经在海外正式上市。该车车身质量约1300千克，长度4.6米，可乘坐4人，水上速度可达到72千米/时，陆上速度最高达130千米/时。“美洲豹”车轮可通过液压方式进入底盘，使用一个喷气驱动控制杆从汽车切换成快艇，只需要短短15秒。
[image: @@@fef10d41-19e8-4469-bbdc-fb5a9888a0d1]
（1）“美洲豹”在陆地上以最高速度行驶0.5小时，通过的路程是多少千米？ 
（2）“美洲豹”停在平直公路上时，轮胎与地面的总接触面积大约为0.1m2，此时对地面的压强约多少帕？ 
（3）“美洲豹”以最高速度在水上行驶时，受到的阻力约是车重的0.3倍，此时发动机的功率约多少瓦？
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参考答案：
1．C
2．B
3．C
4．C
5．B
6．C
7．B
8．D
9．D
10．A
11．     弹性势       动     重力势
12．     变大     变大
13．     运动     运动状态     变大     0.21
14．     2     4.8
15．     1800     600     0
16．     2     平衡力     0.4
17．     多     质量     A、C
18．     质量     速度     不能     无法比较动能的大小     1、3     1、2     速度
19．（1）7.5×104Pa；（2）18J；（3）1.5W．
【解】（1）．该车模对水平地面的压力是：
F＝G＝mg＝3kg×10N/kg＝30N，
对水平地面的压强是：

＝7.5×104Pa；
（2）．根据题意知道，水平推力做的功是：
W＝F′s＝6N×3m＝18J；
（3）．由图乙可知，该车模在水平地面上以0.5m/s的速度做匀速直线运动时，水平推力的大小为3N，则水平推力的功率是：

＝3N×0.5m/s＝1.5W．
答：（1）．该车模对水平地面的压强是7.5×104Pa；
（2）．水平推力做的功是18J；
（3）．水平推力的功率是1.5W．
20．(1)5m/s ；(2)3×106J；(3)10kW
【解】(1)检阅车的速度为


(2)牵引力对检阅车做的功为


(3)牵引力的功率为


答：(1)检阅车的速度为5m/s；
(2)牵引力对检阅车做的功为3×106J；
(3)牵引力的功率为10kW。
21．（1）65km；（2）1.3×105Pa；（3）7.8×104W
【解】解：（1）“美洲豹”在陆地上以最高速度行驶0.5小时，通过的路程是
s=vt=130km/h×0.5h=65km
（2）“美洲豹”停在平直公路上时，对地面的压力为
F =G=mg=1300kg×10N/kg=13000N
对地面的压强为


（3）“美洲豹”以最高速度在水上匀速行驶时，受到的牵引力
F=f= 0.3 G=0.3×13000N=3900N
行驶的速度为
v=72km/h=20m/s
此时发动机的功率约


答：（1）“美洲豹”在陆地上以最高速度行驶0.5小时，通过的路程是65km； 
（2）“美洲豹”停在平直公路上时，轮眙与地面的总接触面积大约为0.1m2，此时对地面的压强约1.3×105Pa； 
（3）“美洲豹”以最高速度在水上行驶时，受到的阻力约是车重的0.3倍，此时发动机的功率约7.8×104W。
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